

# 基于信息技术的初中音乐微课教学探究

杨 玲

(西藏自治区林芝市八一中学，西藏 林芝 860000)

**摘要：**将信息技术更有效地融合到教育教学之中，以满足新时期教育教学的发展需要，是新时期各学科教育工作者开展教学研究探索的重要方向。将信息技术尤其是微课教学资源融入初中音乐教学之中，不仅可以给予学生更美好的音乐享受，同时也可以使学生在参与和体验中实现音乐学科核心素养的全面提升。因此，为进一步挖掘信息技术教学模式在初中音乐教学中的价值，本文章将重点从微课在初中音乐教学中的运用展开探索，为其他教师开展信息技术教学提供参考。

**关键词：**信息技术；初中音乐；微课教学；现代课堂

DOI：10.12373/xdhjy.2022.05.4828

新时期的初中教育教学强调将更多的信息技术融入课堂教学之中，以达到满足学生学习需求，提升课堂教学有效性的效果。将微课等信息技术融入初中音乐教学之中，不仅学生可以得到更直观生动的音乐体验，还可以使学生在参与实践的过程中实现核心素养的全面提升。

## 一、信息技术在初中音乐教学中的积极作用

新时期学校教育教学的根本任务是立德树人，而作为初中教育工作者只有从学生角度出发，将更多新鲜元素融入音乐教学活动之中，才能给予学生更鲜活的体验，才能更好地激发学生的参与兴趣，从而为核心素养的提升提供前提与基础。因此，结合新时期初中音乐教学发展方向，我们认为将包括微课在内的信息技术手段融入音乐课堂教学之中，将具有如下意义与价值：一是有助于增强学生的音乐体验，在情境中更好感知音乐素养，提升音乐体验的美好。音乐情感的提升需要学生在具体情境中进行感知，借助微课在内的信息技术构建恰当的音乐情境，可以使学生更加直观而准确地把握音乐情感，继而实现音乐素养的有效提升。二是有助于满足初中学生对音乐的学习兴趣与需求，对于激发学生的音乐学习兴趣有着极大的帮助。处于初中阶段的学生在音乐学习方面有着自己独特的想法与需求，教师只有真正从学生视角出发进行课堂构建，才能使初中音乐教学更具有现实意义，才能使初中音乐教学更符合学生的发展需求，而将信息技术融入初中音乐教学之中，将为学生开辟了一扇感受音乐乐趣的大门，这对于学生音乐兴趣的培养意义非凡。三是有助于更好地丰富初中音乐课堂教学形式，为师生有效互动提供良好平台。新时期的课堂教学需要教师与学生之间形成更和谐的关系，需要以互动为有效形式迅速展开，将信息技术融入初中音乐教学之中，可以为师生提供更多的交流话题、互动空间，而这对于构建和谐师生关系，突出学生主体地位也十分重要。四是有助于初中音乐教学理论性与实践性的有机统一，使课堂教学在内容与形式上更为丰富。提升初中的音乐素养，既要从理论入手帮助学生不断丰富乐理知识，同时也需要为学生提供丰富多彩的实践机会，将信息技术融入初中音乐教学之中，教师可以借助微课等教学模式，灵活衔接好理论教学与实践体验的关系，让学生自然而然实践音乐素养提升。

## 二、以核心素养为指导的初中微课教学实施策略

那么，在新时期的初中音乐教育教学工作中，教师应该从哪些角度入手挖掘微课价值，构建微课堂，才能使初中音乐教学的有效性充分发挥出来呢？才能使新时期的初中音乐教学真正满足学生的学习需求与发展需求，真正促进学生音乐学科核心素养的全面提升呢？我们建议教育工作者从以下视角展开探索：

### (一) 实施微课理论平台，提升音乐教学直观性

对于大多数初中生而言，在初中音乐的学习过程中，他们更愿意参与歌唱活动，或是聆听各种形式的歌曲，但对于音乐理论知识的学习就显得兴趣不足、动力不够。然而无论是从培养初中生音乐学科核心素养的角度来看，还是从初中音乐教学内容完整性角度来看，开展音乐背景知识、乐理知识的讲解都是十分必要的。面对这一矛盾，我们建议广大初中音乐教育工作者，把音乐理论知识的讲解“交给”微课，让微课在音乐背景知识的讲解中发挥出更有效的作用。例如当教师向学生展示《春江花月夜》的音乐背景时，如果教师只是用PPT单的微课视频，以图文并茂的形式将“《春江花月夜》原是一首明清时期的琵琶独奏曲。原名《浔阳琵琶》《浔阳夜月》《夕阳萧鼓》等曲名。1925年上海大同乐会的柳尧章、郑觐文首次将它改编成民族器乐合奏，后又改为《春江花月夜》乐曲共分为十段，每个段落都加有形象生动的小标题。作品把春天静谧的夜晚、月亮从东山升起，小舟在江面荡漾，花影在两岸轻轻摇曳的大自然迷人景色，一幕幕展现在我们的眼前，给人们以高度的艺术享受。”呈现出来，就可以使学生自然而然走进相应情境中，在情境中把握《春江花月夜》的创作背景。

### (二) 深入挖掘微课价值，实现音乐教学延伸性

在初中音乐教学过程中，如果教师仅仅是局限于教材内容开展教学，往往无法给予学生更美好的感受，也无法瞬间激发学生的音乐学习兴趣，让学生产生共鸣。但如果教师能够结合教学内容，适当进行教学内容的延展，让更丰富多元的音乐素材融入课堂教学之中，就可以给予学生更美好的音乐课堂体验。在这个过程中，教师就可以借助微课视频形式来发挥相应作用，让微课的价值得到深入挖掘、直观显现。我们依旧以《春江花月夜》的课堂教学为例，在了解了此音乐创作的背景，教师以视频展示的形式分别将《春江花月夜》江楼钟鼓演奏的视频、渔歌唱晚等视频播放出来，供学生欣赏聆听，然后引导和鼓励学生进行如下思考：哪些乐器的演奏以及这段音乐表现了什么样的音乐形象，并在情境中引导学生感受渔翁边摇橹边唱歌悠然自得的音乐形象、感受归舟破水的音乐形象。当学生在反复聆听、情感感知的基础上能够准确把握《春江花月夜》独特韵味后，教师在鼓励学生通过演唱、乐器伴奏、舞蹈创编等形式演绎江楼钟鼓主题旋律，就可以使此次音乐课堂教学更具有延伸线和实践性。

### (三) 活用微课互动模式，提升音乐教学灵活性

新时期的初中音乐教学除了要关注学生课堂参与中的收获情况，同时还要尽可能多地关注学生的情感体验和兴趣需求，让音乐课堂教学真正能够与青春期学生的兴趣紧密结合起来。处于这

JP-Word简谱编辑软件制作

**春 江 花 月 夜**

彭修文改编  
兴汉制谱

(琵琶)

一、江楼钟鼓

**1 = G 2/4**

**333 0 | 333 0 | 333 333 | 333 333 | 333 333 | 333 333 | 333 333 | 333 333 |**

**3333 3333 | 3 - | 333 0 | 6 i 2 6 | 5 5 0 | 2 2 2 2 | 5 5 6 i 2 | 3 - |**

**2. i | 6 6 6 6 6 6 | 6 6 6 i 2 6 | 5 5 6 | 5 5 6 i 2 | 3 - | 3 2 3 5 3 5 | 6 i 2 3 | i 2 3 2 1 6 |**

**5 5 . i | 6 i 2 6 i 5 2 | 3 - | 3 6 i 5 6 5 3 | 2 - | 3 5 6 5 6 1 | 2 3 2 1 2 3 1 | 2 - |**

(琵琶) (拉弦)

二、月上东山

**6 2 - | 2 0 0 | 2 2 3 5 3 2 | 1 1 2 6 5 | 1 3 2 3 | 2 2 3 2 2 | 2 3 5 3 5 3 2 | 1 3 2 3 - |**

**1 3 2 3 | 1 2 3 2 1 6 | 5 5 6 | 3 5 6 1 2 | 5 5 i 2 | 6 i 5 4 | 3 2 1 3 | 2 - | 3 6 i 5 6 5 3 |**

**2 3 2 1 2 3 1 | 2 - | (琵琶) 2 - | (合) 2 5 3 5 | 2 2 | 3 6 i | 5 5 6 | 3 5 6 i | 5 5 |**

(琵琶)

**5 6 7 5 6 5 6 7 3 | 3 5 6 3 5 3 5 6 | 2 | 2 3 5 2 3 2 3 5 | 1 | 1 2 3 1 2 1 2 3 6 | 6 1 6 5 6 1 6 5 | 3 - | (合) 3 2 3 5 3 5 |**

**6 i 2 3 | i 2 3 2 1 6 | 5 5 6 | 5 5 6 i 2 | 3 - | 3 6 i 5 6 5 3 | 2 3 2 1 2 3 1 | 2 - |**

(琵琶) (中阮、拉弦)

四、水云深际

**2 - | 2 3 5 5 | 3 2 3 5 5 | 3 5 6 3 5 3 2 | 1 6 1 2 3 | 1 2 3 5 3 5 | 2 - | 2 3 5 5 |**

**3 5 3 2 1 6 | 1 2 5 5 | 3 5 3 2 1 6 | 2 2 | i 2 6 5 | 2 3 | 3 - | 3 - | (中阮、拉弦、琵琶) 2 3 5 5 | 3 5 3 2 1 6 |**

**2 2 | i 2 | 6 2 | i 2 | 6 2 | i 2 6 2 | i 2 6 2 | i 2 i 2 1 6 | 5 - | (合) 5 6 i 2 | 6 - | 6 6 i 2 6 |**

一角度的思考，我们建议教师在将微课融入初中音乐教学的过程中，从游戏性、互动性对学生进行引导，在增强师生互动性的基础上使课堂教学更加灵活有趣。例如当教师引导学生学习《西风的话》时，会发现这首歌曲曲调舒缓而淳朴，节奏平稳对称，歌词中又充满了睿智与积淀。在将这首歌展示给学生的过程中，教师可以通过微课融合的形式为学生提供更美好的体验。即在《西风的话》开始之前，教师可以先通过示范训练的形式，将“秋的韵味”传递给学生：5--- I 5--- II用“u”范唱，指导学生像闻到了秋天的稻谷香一样吸气，腰腹像皮球一样充气。口型像含着鸡蛋，然后用气息慢慢把u字音送出来。然后以“师生接龙”的形式，指导学生模仿秋风的声音进行发声练习，使学生们在游戏中调整好唱歌的状态。当学生完成这一游戏训练后，教师再用微课视频将《西风的话》展示，随后再以“接龙游戏”的形式帮助学生熟悉这首歌的歌词，让“接龙游戏”在微课的引导下再次发挥作用。

### 三、结语

我们认为在新时期的初中音乐教学工作中，深入挖掘微课价

值，并将微课创新融合到音乐课堂教学之中，可以给予学生更美好的音乐体验，希望本文提出的实施微课理论平台，提升音乐教学直观性；深入挖掘微课价值，实现音乐教学延伸性以及活用微课互动模式，提升音乐教学灵活性等微课运用策略能够对广大初中音乐教师有所启示。

### 参考文献：

- [1] 黄华南.如何利用信息技术优化和完善初中音乐的多元化教学[J].试题与研究, 2020(36): 33-34.
- [2] 田艳龙, 杨佩峰.如何利用信息技术来激发初中生的音乐情感[J].读写算, 2020(21): 9.
- [3] 姚靓.信息化教学在初中音乐课堂中实施的思考与实践[J].教育信息化论坛, 2020(08): 95-96.
- [4] 李俊梅.借助“微课”打造高效初中音乐课堂[J].中学课程辅导(教师教育), 2020(02): 121+123.